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1022 Budapest, Marczibányi tér 5/A

DIÁKSZÍNHÁZI ESTEK

Havonta egy alkalommal a diákszínjátszóké a színpad; középiskolás diákok, pedagógusok, szakmabeli és szakmán kívüli érdeklődők a nézők. Olyan fővárosi, vidéki és határon túli diákszínjátszó csoportokat hívunk meg, amelyek előadásaikkal reprezentálják a tematikailag, műfajilag igen sokszínű diákszínjátszást. A tartalmas, igényes időtöltés mellett a színházzal, színjátszással foglalkozó diákok találkozhatnak egymással, megismerhetik egymás előadásait, módszereit, stílusát. Diákszínházi estek sorozatunk – nem számít egészen újnak, hiszen az elmúlt években is több alkalommal mutattunk be és adtunk otthont fesztiváldíjas, formai és/vagy tartalmi szempontból új irányzatokat képviselő és meghonosító csoportoknak. Az előadások legjavából válogatva kívánjuk bemutatni az ifjúsági korosztály számára készített élvezhető, igényes produkciókat – legyen az klasszikus, kortárs, vagy saját élményből született színházi előadás. Szert tehetünk átvehető, adaptálható tapasztalatokra, bepillanthatunk műhelytitkokba, megismerhetjük egymás módszerét, s a különböző színházi irányzatok hatását a diákszínjátszásra… Az előadásokhoz kapcsolódóan tematikus beszélgetésekre és műhelyfoglalkozásokra várjuk az alkotókat és az érdeklődőket, ahol az is kiderülhet, hogy az ötlettől, a játékokból kiindulva a próbafolyamaton keresztül hogyan lesz tartalmas, izgalmas előadás. 

Programvezető: Juszcák Zsuzsa 

Az előadások utáni beszélgetések moderátora: SCHILLING ÁRPÁD, 

Szakmai partnerünk: Krétakör, Országos Diákszínjátszó Egyesület

Jegyigénylés, információ: Juszcák Zsuzsa (juszcak.zsuzsa@marczi.hu, T.: 0670-335-6285)

Támogató: Nemzeti Kulturális Alap, Közművelődési Kollégium

› 2008. sZEPTEMBER 13., SZOMBAT 18.00

Nyár-éji ábránd (KIMI-Félidő, Budapest)
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Végy egy csipet Shakespeare-t. Adj hozzá egy kis Elvis Presley-t. Keverd össze egy nagy adag szerelemmel. Hagyd hűlni körülbelül negyed órát. Majd vegyél elő lányokat. Sárgákat és Pirosakat. Adj hozzájuk fiúkat. Kéket és Zöldet. Szükség van még két tündérre, egy királyra és egy királynőre. Továbbá Pukkra, aki nem felrázza, hanem keveri az így kapott színes masszát. Perényi Balázs rendezése azért érdekes, mert időutazásra hív minket egyrészt az ókori Athén városába – ez a jól ismert shakespeare-i mese, másrészt Budapestre, egy próbafolyamatra – ami rögzített improvizáción alapul. (Tóth Viktória)

Rendező: Perényi Balázs

Az előadás az Országos Diákszínjátszó Találkozón arany minősítést kapott.

› 2008. OKTÓBER 11., SZOMBAT 18.00

KÁÉLET (dráma) (Fészek Színház, Gárdony)

„Az életnek vannak lépcsőfokai, amit egyszerűen képtelenek vagyunk egyedül meglépni. Kire számíthatunk? Mi értelme van egyáltalán a lépésnek? Vissza nem lehet? (Lépni.) Néha megzavarodik az ember. És a gondolatai veszik át az irányítást. Aztán meg leshetünk!”

Írta és rendezte: Cziczó Attila

Henry: Zelki Benjámin; Andi: Szilágyi Csilla, Szandra/Terka: Herczeg Anna, Petra/Terka: Lelovits Fruzsina, Sári: Bűdi Annamária, Péter: Szabó Márk

Az előadás az Országos Diákszínjátszó Találkozón bronz minősítést kapott.

› 2008. NOVEMBER 28., PÉNTEK 18.00

Hollóröpte (Galéria csoport, Dombóvár)
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Mi a különbség a varjú és a holló között? És mit mond a holló, ha éppen nincs sajt (vagy gyűrű?) a csőrében? Ehhez hasonlóan fontos kérdésekre keresi a választ Hollóröpte című előadásunk, melyben megpróbálunk lépést tartani a kamasz Mátyással, amíg ki nem fogyunk a szuszból.

Szereplők:

A holló: Tóth Réka, A nagyorrú: Szalai Ádám, A látnok: Kunfalvi Nóra, A fiú: Farkas Dániel, Az öccs: Vértesi Mariann, A tudós: Pelbát Gergely, A feleség: Wagner Viktória, A férj: Farkas Atilla, Az igazságos: Rostás Bianka

Rendezte: Hajós Zsuzsa

Az előadás az Országos Diákszínjátszó Találkozón arany minősítést kapott.

› 2008. DECEMBER 12., PÉNTEK 18.00

AZ ÉG, ANGYALFÖLD FÖLÖTT (60’) 

(Földreszállt Angyalok, Pest megye)

Wim Wenders filmje és Radnóti Miklós verse nyomán írta  és rendezte: Pap Gábor

Van akinek Angyalok városa, másnak Berlin fölött az ég. De miért Berlin (vagy Los Angeles)? Miért nem Budapest? 

Az előadás a Kaleidoszkóp Versfesztiválon 2008 októberében rendezői különdíjat kapott.

 › 2009. február 13., PÉNTEK 18.00

Ki vagyok én? (50’)

szerkesztett előadás Petőfi Sándor verseiből (KB 35 Inárcs)

Zene: Pap Gábor

Rendező: Lapu Mária

 

Kik vagyunk? Mitől válik értelmessé az életünk, hogyan nyerhet jelentést? Mit kezdjünk saját mulandóságunkkal? Ezek a kérdések végigvonulnak Petőfi költészetén, húsbavágóan aktuálissá téve azt a mai olvasó számára is. Előadásunk célja, hogy újra felfedezzük és felfedeztessük Petőfi költészetét, amelyet sokszor talán túl ismerős számunkra, ezért nem vesszük észre azt a költői erőt és frissességet, ami pedig sajátja. 

Ami az előadás vezérfonalául szolgál, és egyben legnagyobb esélye: a szerepjátszás, Petőfi szerepjátszó kedve, ami verseiben is rendkívüli erővel van jelen, és ami garantálhatja a színházi megjelenítés lehetőségét, hogy ne „csupán” egy irodalmi estet láthasson a néző.

  

Az előadás 2008 októberében a Kaleidoszkóp Versfesztiválon fődíjat kapott.

› 2009. Március 6., PÉNTEK 18.00
RENESZÁNSZ RÖGVEST - AKKOR ÉS MOST

(Momentán Társulat)
Az idő a feje tetejére áll: a reneszánsz kort megidézve indulunk improvizációs időutazásra. Reneszánsz emberek a mai világban, kortársak a múltban, krónikások, polihisztorok, rendhagyó történelemóra és anakronizmus a köbön.

Zenés előadásunk fő eleme a humor, ugyanakkor a szórakoztatás mellett célunk a nézők reneszánszról alkotott ismereteinek, képének kitágítása. Tükröt és olykor görbe tükröt mutatunk: felelevenítjük akkori és jelen európaiságunkat, 

a magyar és európai reneszánsz kulcsfiguráit, típusfiguráit, kulturális és történelmi környezetét, az európai és magyar reneszánsz ébredését és virágzását.

A Momentán Társulat tagjai: Boldoghy Borbála, Bódy Gergely, Harsányi Bence, Kiskovács Attila, Molnár Levente, Nemes Takách Kata, Pirisi László, Simonyi Balázs, Tóth Barnabás, Várady Zsuzsi.

› 2009. MáJus 21., CSÜTÖRTÖK 18.00
Csodálatos vadállatok (70’), Csütörtöki Csoport előadása
(Az előadás Garaczi László azonos című drámájából készült.)

Sok minden kimaradt az eredetiből, és sok minden belekerült.
Disszociatív történet - András delfin szeretne lenni. Mert a delfinek nem társadalomban élnek, hanem szeretetben. András már csak emlék. Vajon kiderül róla valami? 
És megbocsátunk egymásnak? Vagy inkább bébézzünk?
Az előadás Országos Diákszínjátszó Találkozó Közép-Magyarországi régiójában ezüst minősítést ért el.


Az előadás időtartama: 70 perc

A Csütörtöki Csoport a Dózsa György Gimnázium és Táncművészeti Szakközépiskola amatőr színjátszó csoportja.


Rendező: Benkovics Sándor és Kocsis Nándor

