artProletarz beszámoló
„So wake up Mr. Freeman. Wake up and smell the ashes.”
The G-Man

BEVEZETÉS
Az artproletarz (a továbbiakban artP) elnevezést 2007 folyamán vetette először papírra Schilling Árpád, mint egy alternatív formáció nevét, melyet a Krétakör Színházból történő kiválása után hozott volna létre az akkori szándékai szerint. Ez a kiválás végül nem történt meg, lévén hogy az akkori csapaton belül nem volt más, aki a színház művészeti vezetését, a csapat irányítását magára vállalta volna, ezért az elnevezés is fiókba került. 
A szó legközelebb a Kultúra 2000 pályázatban tűnt fel, mint A szabadulóművész apológiája (a továbbiakban Szabaduló) projekt egyik állomásának elnevezése. A pályázatban a magyar fél, a Krétakör volt a főszervező, aki a norvég, francia és litván partnerintézmények munkáját fogta volna össze, illetve segítette volna a projekt helyszíni adaptációját. A pályázatban ismertetett koncepció három nagyobb egységből állt. Az első egy kiállítás installálását írta le, a második egy Krétakör által létrehozott happeninget a kiállítás terében, a harmadik pedig magát az artP eseményeket (a Szabaduló projekt helyszín-specifikus fejezete) melyet az adott befogadó város előadóművészeti egyetemeinek hallgatói által – Schilling Árpád művészeti vezetésével, előzetes workshopok során kialakított közös platform és formai keretek alapján – létrehozott utcai performance-ok, események alkottak volna. A projekt ezen állomása a megszokott fesztiválszervezői szerepkör helyett újszerű, partneri hozzáállást várt volna el mindhárom külföldi befogadótól, lévén a helyi hallgatókat nekik kellett volna felkutatniuk, illetőleg a projektbe delegálniuk. 2008 novemberének végére a külföldi intézmények egyértelművé tették, hogy a Szabaduló projektben nem tudnak illetve nem kívánnak részt venni. A kialakult helyzet mérlegelése után a Krétakör stábja úgy döntött, 2009 tavaszán a megváltozott körülményekhez igazodva, mindenképpen megszervezi a Szabaduló magyarországi bemutatkozását. 

E rövid ismertetésből is jól látható, hogy az artP stratégiai célkitűzései a legelső koncepció megfogalmazásától (2007) a ferencvárosi terepmunka megkezdéséig (2008 decembere) fontos változtatásokon mentek keresztül. A végleges irányelvek – melyek ugyanakkor többszörösen építkeztek a korábbi elgondolásokból – az alábbiakban összegezhetőek: 
1) minden artP eseménynek terep- illetve helyszín-specifikusan,
2) tehát lokatív módon szervezve, 
3) produkciós alapon, adott művészeti vezető irányításával kell létrejönnie, 

4) ferencvárosi civil aktivitások bevonásával. 

A produkciós működési forma jelen esetben nem pusztán időszakos együttműködést, vagy adott számú előadás lebonyolítását jelenti, hanem pontosan definiálja az alkotóval szembeni elvárásokat is, miszerint

1) vállalja a Krétakör által biztosított lehetőség kiaknázásával együtt járó művészeti kockázatot, tehát előre kalkulál a civil személyekkel történő közös munka nehézségeit érintő főbb kérdésekkel kapcsolatban, vagyis

2) a közös siker lehetőségéről képes meggyőzni azokat, akiknek az aktív hozzájárulására szükség van a kezdeményezése megvalósításához. 
A Krétakör történetében először fordult elő, hogy egy adott művészeti projekt keretein belül, a Schilling Árpád által kidolgozott nagyobb szerkezet részegységeinek a létrehozása során, integráns módon dolgoztak együtt szuverén művészi személyiségek. Egy olyan országban, ahol nincs kialakult kultúrája a vállalati vezetők részéről a felelősség delegálásának
, üzenet értékűvé válik az együttműködés jelen formája. A kooperáció innovatív volta, illetőleg a projekt kérdésfelvetése és metodikája (vagyis a befogadó vezetése) alapján látható, hogy a Szabaduló, és ezen belül az artP koncepciója egy olyan társadalom képét mutatta, melyben alanyi jogon léteznek az egyéni törekvés és a felelősségvállalás fogalmai, ahol megtalálható az organikus kapcsolódás családhoz, nemzedékekhez, természethez, vagyis amelyet olyan egyének alkotnak akik meg tudják tervezni az életüket, magyarán – „ahol a polgári rend dominál.
”
FERENCVÁROS
A Krétakör jelenlegi bázisát 10 évre kapta egy kedvezményes bérleti szerződés keretében a Ferencvárosi Önkormányzattól. A bevezetésben említett terepmunka földrajzi kereteit éppen ezért a kerület adta. A 2008-ban lefektetett stratégiánk alapján az elkövetkező 10 év alatt kívánjuk kiépíteni azt a civil hálózatot, mely a kerület főbb problémáira, a helyi aktivitásokkal együttműködve képes konkrét válaszokat adni. Ezeket a problémákat három csoportba osztottuk – kulturális/művészeti, oktatási illetve szociális kérdések. 
Amikor a Krétakör a civil szféra irányába fordult, elsődlegesen két szempont vezérelte. 
1) a civil attitűd (önszerveződés, probléma központú működés, kooperálás, szinergiák létrehozása, etc.) elsajátítása, 
2) a civil szférában innovatív módon történő megjelenés.
Innovatív módon, vagyis a már létező aktivitásokhoz kapcsolva a magunk működését. Fontos kiemelni, hogy az innovatív működést nem szabad-ötletelésnek tekintettük, hanem olyan kutatómunkának, amely meglévő folyamatokat elemez, és azokon belül igyekszik újszerű gondolatokat, strukturális- vagy akár paradigma tágításokat-változtatásokat kivitelezni.

A terepmunka legfőbb felismerése, hogy a szociális munkát végzők tehetők a leginkább érdekeltté a fentebb vázolt együttműködés iránt. Éppen ezért a kerület szociális problémáiról érdemes egy kicsit hosszabban értekeznünk.

 A kerületi problémák egyrészt az ellátórendszer sajátosságaiból fakadnak. A kettős felépítés (önkormányzati és civilszervezetek által fenntartott intézmények) sok átfedést, emiatt pedig egy rossz értelemben vett versenyhelyzetet eredményez, amelyben az adott kliens a központi támogatás miatt létfontosságú kreditek megszerzésének eszközévé degradálódik. A területen dolgozóknak az adminisztratív leterheltsége jelentős, nincs lehetőség kreatív tevékenységekre, állandósultak a kapacitás-problémák. Az egymás közötti versengés mellett további nehézség a hierarchizáltság-, a civil gondolkodás-, az önsegítés filozófiájának-, a kompetenciák tisztázásának/körülírásának hiánya az állami vagy önkormányzati intézményekben, illetve e kettős működésből fakadó átláthatatlanság.
A szociális problémák másik csoportja a kerület demográfiai feszítettségéből adódik. Belső-Ferencvárosban a Ráday utcában megnyitott éttermek, kávézók, vagyis az ezredforduló után kialakításra került gasztronómiai centrum, illetve a korábbról itt élők közötti ellentétek képeznek állandó konfliktushelyzeteket. Emiatt a vendéglátás kultúrája ellentmondásosan tudott csak kialakulni, amit jól jelez, hogy este 11 óra után mindegyik helynek le kell bontania utcai ülőhelyeit. 
A középső-ferencvárosi területen a generációk óta ott lakók, a Dzsumbuj területéről kilakoltatottak, a kerületi városrehabilitációs program keretében felhúzott újépítésű lakásokba költözők, valamint a nemrég átadott, új SOTE szárny miatt ide érkező fiatal egyetemisták osztoznak. 
Még a ’80-as évek közepe táján kezdődött a Középső-Ferencváros szociális rehabilitációja, az itteni tapasztalatok kerültek adaptálásra a belső-ferencvárosi program kidolgozásakor. Bár sok kritika éri az itt elvégzett, vagy elvégezni kívánt munkát (a felépített házak jellegtelensége, a korábbról itt élők lakás elővásárlási jogának érvényesítésével kapcsolatos anomáliák, a cigány származású lakosokkal szembeni olykor diszkriminatív döntéshozatal, etc.) elismerésre méltó, hogy a szűkös anyagi korlátok mellett, magántőke bevonásával, egy korábban haldokló kerületrészben nagyarányú lakosságcsere tudott végbemenni.
Külső-Ferencváros a maga indusztriális profiljával és a Gubacsi út – Illatos út sarkán található Dzsumbujjal régóta legenda számba megy a pesti közbeszédben. A Dzsumbuj jelenleg végleges felszámolás alatt áll, az itt élőket korábban csepeli lakásokba, jelenleg a szociális városrehabilitáció keretein belül, önkormányzati tulajdonban álló, középső-ferencvárosi lakásokba költöztették. A program több szakértő szerint is példásan került lebonyolításra, és az esetleges értetlenséget is csak egy-két ellentmondásos döntéshozatal szolgáltatta – ezek egyike egy, már korábban lebontásra ítélt, Gát utcai ház új otthonként történő kijelölése volt.
A József Attila lakótelep részönkormányzati formában működik, emiatt a politikai érdekképviseletet a Ferencvárosi Önkormányzat és a lakótelepi képviselő csoport együttesen látja el. Kifejezetten erős a helyi civil szféra, a rendkívül változatos mikro-közösségeken túlmenően a kerületrész rendelkezik egy-két prominens hangadóval is, akik a helyi érdekeket összefogva képesek az érdekérvényesítéshez szükséges kritikus tömeget organizálni.
TEREPMUNKA
A 2008 decemberétől 2009. február végéig tartó kutató-terepmunka három nagyobb egységből állt. 

1) a Krétakör Bázisának közvetlen környezetében megtalálható aktivitásokkal a kapcsolat felvétele, egymás tevékenységének, érdekeinek kölcsönös megismerése

2) a Nagykörúton túli kerületrész feltérképezése, elsősorban a potenciális előadás helyszínek (elhagyott gyárépület, bontás alatt álló laktanya, etc.) illetve a kerület életében meghatározó szereppel bíró szervezetekkel, személyekkel a kapcsolat kialakítása.
3) az egyes artP előadásokhoz potenciálisan kapcsolható civil személyek megtalálása

A három hónap folyamán kapcsolatba kerültünk valamennyi, a Ferencvárosban jelentősebb tevékenységet kifejtő kulturális, oktatási, illetve szociális szolgáltató szervezettel és intézménnyel.  
Ellátogattunk a kerület összes középiskolai intézményébe, ifjúsági klubjába. Beszéltünk az iskolai szabadidő szervezőkkel, klubvezetőkkel. A legalapvetőbb problémának iskolai részről a kreatív kapacitás- illetve a programok diverzitásának hiánya, míg a szabadidős klubok részéről a fiatalok érdektelensége, és az iskolákkal való kapcsolat intenzitásának elégtelensége bizonyult. A lehetséges feladat itt is jól körvonalazódott – a klubok programjainak és az iskolai lehetőségeknek az összeegyeztetése, egy partneri együttműködés kialakítása. Miután ez a munka nem a Krétakör tevékenységi köréhez tartozik, ezért tapasztalatainkat az Önkormányzat irányába továbbítottuk. Közhasznúság ez is, és egyben egyértelmű viszony civil és önkormányzati szféra között – a civil fél problémát lokalizál, javasol, az önkormányzati fél pedig (akinek támogatásából működnek mind az oktatási, mind az ifjúsági intézmények) fenntartóként intézkedik.

Megismertük az érdeklődésünkre nyitott kerületi felsőfokú tanintézmények hallgatói önkormányzatát. A Bárczy Gusztáv Gyógypedagógiai Főiskola, a Károli Gáspár Református Egyetem Hittudományi Kar, illetve a Semmelweis Egyetem Elméleti Orvostudományi Központ részéről a hallgatói önkormányzatok vezetőivel partnerkapcsolatba kerültünk. Egyedül a Corvinus Egyetem kapui nem nyíltak meg – nehezebbnek bizonyult az agyonbürokratizált HÖK elnöki ajtaján történő áthaladásunk, mint ugyanez a tevének a tű fokán, ezért idővel feladtuk ilyen irányú próbálkozásainkat. 

Találkoztunk a szociális hálót üzemeltető összes önkormányzati szervezet (FEGOSZ – Ferencvárosi Gondozó Szolgálat, FECSKE – Ferencváros Egyesített Családsegítő Központja és Intézményei etc.) vezetőivel és alszervezeteivel. Ez a FECSKE esetében a Dzsumbuj Helphez, a Ferencvárosi Tanodához, a Családgondozó Központhoz, az Alul-Járóhoz, valamint a Gyermekjóléti Szolgálathoz történő ellátogatást jelentett. Rendkívül értékes találkozásban volt részünk a Kék Ponttal – szenvedélybeteg ellátó, drogprevenciós központ – a Közért Egyesülettel – a Ferencvárosi Tanoda ifjúsági-közösségi klubja – illetve a Ferencvárosi Művelődési Központtal és a Dési-Huber Művelődési Házzal. Felkerestük a Lenhossék-., Friss-, Dési-, Knézich utcai idős otthonok-klubok vezetőit, és az ottani szépkorúakat. Megismertük keresztény egyházak, illetve a keresztényi-szociális szervezetek kerületi vezetőit.
A kerületi kapcsolatépítés intézményi szinten a kulturális súlypontokkal stratégiai fontossággal bírt. A Krétakör rendelkezik azzal az elismertséggel a hivatalos szcénán belül, melynek köszönhetően közvetíteni képes az említett közeg, és a kisebb volumenű szervezetek között. A Művészetek Palotája, a Nemzeti Színház, illetve a jelenleg építés alatt álló CET, országosan is a legjelentősebb kulturális intézményeknek számítanak – dotációjuk, lehetőségeik, etc. okán. Fővárosi szinten is instabillá teszi a koncentráltság ilyen formája a kulturális szolgáltatási egyensúlyt, éppen ezért a kerületen belül tudatosan készülni kell arra, hogy a kultúrafogyasztási szokásokban a fenti intézmények dominanciája torzulásokat okozhat. A Krétakörnek e fentebb vázolt mediátori szerepkörben történő első tevékenysége - a Ludwig Múzeummal és a Medence Csoporttal közösen - egy múzeumpedagógiai workshop létrehozása lett volna. 
A terepmunkát a Krétakör által toborzott önkéntesek, és részmunkaidőben foglalkoztatott munkatársak segítették. Takács Péter neve külön kiemelendő az elvégzett munka áttekintése során: a közhely számba menő nélküle nem jöhetett volna létre kijelentés Taki esetében szemérmetlenül felvállalható, sommás összegzése-elismerése az általa az artP lebonyolításához nyújtott segítségnek. Mindenképpen meg kell még említenem Tóth Máté, Papp Gáspár, Morvay Gergely, Rácz Dóra, Kőrősi Márk, Kálmán Mátyás, az Eclipse, Lukin Anna, Lemondzhava Natela, Fleischer Sára, Erdőss Sára, Schnábel Zita, Tóth Péter, és Földiák Vince nevét, a teljesség igénye nélkül, akiknek önkéntessége sok szorult helyzeten segített átlendülni. 
SZIMPÓZIUM 

2009 februárjában a terepmunka tapasztalatait összegző, illetve a lehetséges artP partnereket összegyűjtő szimpóziumot tartottunk Bázisunkon. A két napos szimpózium (melynek során az első napon a konkrét projektekben érdekelt feleket, míg a másodikon a stratégiailag számításba vehető partnereket ültettük össze egy asztalhoz) elkeserítő felismerésekkel szembesített. Sem a Krétakör stábján belül, sem a meghívott vendégek körében nem sikerült a központi artP eseményeken kívüli elgondolások iránt érdeklődést kelteni. Ennek legfőbb oka az ötletgazdák elképzeléseinek artikulálatlansága, olykor felkészületlensége, a Krétakör részéről felkínált együttműködési keretek iránti érdeklődés hiánya volt. Szervezői oldalról a szimpózium, szándékait illetően nem volt kellőképpen artikulálva és/vagy értelmezve a vendégek részére. Magyar sajátosság, melyet nekem sem sikerült kikerülnöm, a moderálás hiánya, az emiatt előálló végeérhetetlen szófolyam, mely törvényszerűen fojtja unalomba az adott eseményt. 

A szimpózium első napján mintegy húsz fő vett részt, a projektek gazdáin kívül több szervezet (Goethe Intézet, Norvég Civil Alap, Feldmár Intézet, Atrium, TEK, Műegyetem, Studio Metropolitana) is delegált obszervánst.

Bevezetésként Gáspár Máté a Krétakör szervezeti felépítéséről, stratégiai célkitűzéseiről beszélt. Bár az asztal körül a Krétakör történetét elviekben ismerő személyek ültek, sokuk számára újszerűen hatott a Színház, mint identifikációs jelző hiánya a brandből, vagyis a profilváltás ténye. 


A bevezetés után Schilling Árpád ismertette a Szabaduló projekt koncepcióját, illetve az egyes felvonásokat, egészen az artP fejezetig, ahol is átadta a szót a központi projektek alkotóinak.


Elsőként Nagy Bea 18 plus-minus elnevezésű projektjéről beszélt, az ekkor már a résztvevő fiatalokkal megtartott első workshop tapasztalatait összegezve. Az előadás helyszínének a Schöpf-Mérei Ágost Anyavédelmi és Szülészeti Központot választotta. Meggyőződése szerint a színház közösségi aktus, mely a fiataloktól fizikai, szellemi koncentrációt kíván meg, miközben pontos feladat végrehajtásra tanít, új kapukat nyit ki. Bea ekkorra már konkrét dramaturgiai elképzeléssel rendelkezett, mely az áprilisi előadást döntően meghatározta.
Mindezek után Kollár Adél beszélt az ekkor még Örökség séta munkacímen futó projektjéről. Kulcsszavai az újjászületés, a váltás, legfőképpen a szülővé válás voltak. A munkamódszert illetően a legjelentősebb kérdése, hogy miként lehet a közönséget bevezetni a megmutani kívánt korosztály saját közegébe. Ennek a problémának a feloldását a buszos túra lehetőségében látta. Adél számára a legfontosabb kérdés a buszos túrán hallható interjúk, és az élő találkozás közötti kapcsolódás minél szorosabb kidolgozása volt. 

Harmadik megszólalóként Schermann Márta ismertette Oxitocin címmel tervezett előadását. Akciójának témája a születés-megszületés, melyet a Dandár Fürdőben kívánt megrendezni. Márta kismamákkal, kerületi óvodásokkal, énekesekkel, a fürdő dolgozóival, illetve születéssel kapcsolatos szakmák képviselőivel (szülész orvos, védőnő, etc.) kívánt együtt dolgozni.

Az első nap hátralévő idejében a további projektgazdák beszéltek elképzeléseikről, melyek közül Miklusicsák Alíz és Szalai András projektjei érdemelnek rövidebb ismertetést, lévén ezek kerültek végül egyedül megvalósításra.

Miklusicsák Alíz a Medence Csoport kollektíva tagja, telephelyük-galériájuk egy pipa utcai ház földszintjén található. Ennek a háznak az udvarában kívánta Alíz létrehozni Nyitott Udvar elnevezésű közösségi bolhapiacát, melynek során az áruba bocsájtani kívánt portékákat a ház lakói adják össze.


Szalai András a Kitchen Budapest ösztöndíjasa, aki az egykori Kultiplex területén megmaradt tűzfalra kívánt egy klasszikus falromboló videojátékot adaptálni, melynek lényege, hogy az egykori közösségi meeting-point szellemiségét a játék aktusán keresztül idézze meg, finoman fordítva át az értelmetlen pusztítást (a Kulti elbontása) közösségi aktivitássá.
A szimpózium második napja koncentráltabban folyt le, és az első nappal szemben több konkrétummal – emiatt kézzelfogható sikerérzettel – szolgált a résztvevőknek. 


Három kerekasztal beszélgetés mentén szerveződtek a találkozások. Elsőként a kerületi középiskolai oktatási intézmények vezetőit, illetve a Káva Kulturális Műhely képviseletében Cziboly Ádámot ültettük egy asztalhoz. Az előzetesen regisztrált nyolc intézmény közül mindössze hárman tették tiszteletüket a rendezvényen. Ennek ellenére kifejezetten hasznos beszélgetés zajlott a résztvevők között, az alábbi témakörök felvetésével.
1) az iskola mint helyszín érdekesebbé tételének lehetőségei

2) a kínálkozó iskolai programok számára egy tágabban értelmezhető kontextus kialakítása, vagyis a strukturált építkezés iránti igény, melynek során a kreatív ötletelés minden esetben a megvalósulással kerülne összekötésre
3) a létrejött programok lekövetése, utógondozása, a fenntarthatóság szem előtt tartásával

4) az iskola érdekeltebbé tétele az adott programban való részvételben, annak meghívásos alapon történő szervezése által

5) a Krétakör mint fejlesztő-facilitátor szervezet, aki az intézmények már meglévő programjainak ismeretében fogalmazza meg javaslatait.

Cziboly Ádám a Káva alaptevékenységét (színházi-nevelési foglalkozások lebonyolítása) ismertette, majd egy nemzetközi kutatás szervezéséről számolt be, melynek során a lisszaboni kulcskompetenciák alapján mérésekkel vizsgálják a dramatikus oktatás hatását. Mindezek után Schilling Árpáddal közösen a Krétakör-Káva által kísérleti jelleggel megtartott, újszerű módszertan szerint szervezett színházi-nevelési együttműködést ismertették.

A szociális kerekasztalon önkormányzati részről a FEGOSZ, illetve a Studio Metropolitana, a civil szférából a Közért valamint a Kék Pont vettek részt. A Ferencváros fejezetben ismertetett helyzeten túlmenően felvetődött egy WHO program (kliens-életút, melynek során a kliens rendszerből történő kiesését vizsgálják) színházi adaptálásának a lehetősége, egy másfajta szabadulóművészet, melynek során azt keresnénk, hogy hol helyezkedik el az a törés, ahonnét aztán már nincs többé visszaút.


A kulturális kerekasztal kapcsán a Művészetek Palotája, a Ludwig Múzeum-, a Goethe Intézet-, illetve a Ferencvárosi Önkormányzat részére került a Szabaduló, és célzottan az artP programsorozat ismertetésre.
SZOCIÁLIS PLASZTIKA

Az artP szervezésének kezdeti szakaszában, főként a terepmunka ideje alatt, többször hivatkozási pontként merült fel Joseph Beuys neve, illetve az általa szociális plasztikának elnevezett művészeti elgondolás. Bár a megvalósult projektek alapvetően dokumentarista színházi formákat használtak, mégis érdemes röviden ehelyütt is összefoglalnunk az elgondolás lényegét, lévén hogy a szándék, mellyel a szimpóziumot is összehívtuk – szociális plasztika Ferencvárosban – továbbra is adott.


Beuysnál a plasztika alapvetően antropológiai fogalom, melyet arra használ fel, hogy olyan művészetfogalmat dolgozzon ki, mely mindenkire vonatkoztatható – emiatt antropológiai, mivelhogy valamilyen közös, mindannyiunkban megtalálható, vagy érvényesíthető aspektusra építi elgondolását. Célja, hogy a plasztika a „mindenki” fogalmává, az embernek mint közösségi entitásnak a fogalmává váljon, mely általános, objektív jelleggel bír. Kérdése, hogy miként válhat mindenki, tehát minden ember, aki a Földön él, a szociális organizmus alkotójává, szobrászává, formálójává. Fontos, hogy jelen esetben a formálandó anyag élő matéria. Beuys szerint azonban az anyagi folyamat mindig későbbi, azaz először van az evolúciós elv, mely nyitott, mozgó, és amely ezt követően anyagiasul. Ez az anyagi állapot hőjelleggel bír, de persze nem fizikai hővel, hanem szociális hővel. Beuysnál ez a szociális hő több helyütt szeretet-szubsztanciaként jelenik meg. Kategorikusan visszautasítja azokat a vádakat, melyek szerint mindez valamiféle spekuláció lenne csak. Ő a hő egy magasabb formájának tartja, evolúciós hőnek, mely mindig párosul az anyagi folyamatokhoz kötődő fizikai hővel. A szociális plasztika fogalmának pontos kidolgozásától – melyen egész életében munkálkodott – azt remélte, hogy lehetőséget teremt minden ember számára, hogy egy eleven szubsztancia formálójává váljék. Ez lett volna a szociális organizmus. Ez az élet minden színterét behálózó szövedék semmivé lesz, ha az emberek nem kapcsolódnak be, nem teremtenek új kapcsolatokat, ha nem termelnek a munkahelyeiken ember és ember közötti hőt, vagyis szeretetet. 

Beuys többször kijelentette, hogy a művészetnek nincs indítéka. Az ő munkamódszere a provokációra épít – provokál, vagyis előhív
. Ez egy kreatív folyamat, melynek során egy mozgásba lendülés adja az első lépést, amiből aztán el kell jutni valamilyen formáig, vagyis egy általánosan meghatározatlan állapottól egy meghatározottig. A mozgásba lendülés mindig a káoszból merít. Beuys úgy írja le, hogy amikor valakinek van egy határozott szándéka, akkor belemarkol valamilyen vödörbe, amelyben anyag van, teljesen meghatározatlanul, majd ezt a masszát, melynek már egy sor tulajdonsága így is létezik (van tömege, volumene, etc.) mozgással, a kezével vagy a gondolkodásával, eljuttatja valamilyen formáig. Hogy az adott illető mennyire erősen áll forma, vagy éppen a káosz oldalán, azt végső forma merevsége vagy lágysága mutatja a legjobban. 

Beuys emberképének alapvető vonása, az ember képessége a szabadságra. Szerinte az ember legalsó fokon természeti lény, aztán társadalmi lény, ezen túlmenően pedig szabad lény. Ahogy ő fogalmazott – „Ember, megvan benned az erő az önmeghatározáshoz.
”
BIO-DIVERZITÁS
NAGY BEA – 18 PLUS-MINUS
„Szeretnék egy kis értelmet csöpögtetni a fejedbe fiam. Szeretnék segíteni rajtad. Segíteni, ha tudok. Tényleg szeretett volna. Lehetett látni. Csakhogy más nyelven beszéltünk, ez a vicc.” 

J.D. Salinger: Zabhegyező
Az FKI 2004-ben publikálta Ifjúság az új évezredben címmel kutatási anyagát.
 A kötet többek között leszögezi, hogy a 2000-es évek elején Magyarországon is lezajlott a nyugati országokban, valamint az Egyesült Államokban a ’60-as évek folyamán bekövetkezett ún. „ifjúsági korszakváltás”. A korszakváltás főbb jellegzetességei az oktatás expanziója, az ebből fakadó korai önállósodás, kései felnőtté válás, a szexuális kapcsolatok koraiabbá és szabadabbá válása, végső soron a leszabályozott életesemények helyett az individuális életutak kialakítása iránti igény dominánssá válása. Létrejött a screen-ager generáció, melynek főbb jellemzői a virtualizáció felértékelődése, ennek folyományaként pedig az olyan alapvető tényezők, mint a kapcsolatok, a közösség, a nyilvánosság, etc. megváltozása, egy referenciákra kevésbé építő, a személyes értelmezéseket előtérbe helyező értékrend kialakulása. Ennek a generációnak a tagjai képernyőről szerzik az alapvető ismereteiket, a korábbi betű alapú tájékozódás helyett képi alapon tájékozódnak, szimultán képesek 3-4 információs csatorna befogadására és lekövetésére. Ez kihatással van az oktatási helyzetre is – megszűnt a tananyag, az oktatott ismeretek korábbi stabilitása. Fogyasztás alapú, ifjúság centrikus média jött létre, ennek következményeként a szabadidő korábban nem tapasztalt mértékű kommercializálódáson ment át. 

Nem túlzás azt állítani, hogy olyan evolúciós kihívás előtt áll az emberiség, mellyel korábbi története során még nem találkozott – jelenleg a technikai evolúcióval történő lépéstartásra való alkalmassága adja az egyén életképességét. Nyílt versenyhelyzet van, melyben az iskolának is rajtvonalhoz kell állnia. A 2008-as Cannes-i Filmfesztiválon Arany Pálma díjat nyert Laurent Cantet filmje, az Entre les murs – magyarul Az osztály címmel mutatták be – egy iskolai osztály egy teljes tanévét mutatja be. Cantet a film előkészítése során egy éven keresztül dolgozott egy Párizs külvárosában található iskola diákjaival. A diákok saját elhatározásukból vehettek részt a foglalkozásokon, melynek keretében az iskolai hétköznapok során adódó helyzeteket, konfliktusokat dolgozták fel drámapedagógiai eszközökkel. Cantet legfőbb munkatársa, a filmben az osztályfőnök szerepében látható Francois Bégaudeau volt, aki civilben is tanárként dolgozott, és aki tapasztalatairól könyvet írt korábban. Cantet rendkívül érzékletesen mutatja be a tanár-diák viszony lehetetlenségeit, azt az intézményi működést, melynek, mivel szervezőereje a hierarchia, a fix szerepkörök (input-output pozíciók) a tanulást, mint kommunikációs helyzetet, rendszerszinten lehetetlenítik el, és amelyben a legfelkészültebb, a legtalpraesettebb tanerők is, idővel, elbuknak. A megoldási lehetőségek egyike a kézzelfoghatóan kreatív helyzetek felkínálása, melyek helyi szinten, az iskolai élethez kapcsolódóan szerveződnek.
Nagy Bea a 2008 decemberében tartott artP megbeszélésen jelezte, hogy a 17-18 éves, érettségi előtt álló korosztállyal kíván dolgozni. A projekt helyszíneként az ekkor már fél éve bezárt volt Schöpf-Mérei Ágost Anyavédelmi és Szülészeti Központot választotta. A helyszín determinálta a játék kereteit – születésnap a kórházban, ahol egykor megszülettem.

A kerületi terepmunka során 12 középiskolai tanintézménnyel kerültünk kapcsolatba. Közülük került ki az a hat iskola ahonnét diákokat delegáltak a projektbe. Az első foglalkozásokra mintegy 20-20, 16-19 év közötti fiatal jött el, szombat-vasárnapi bontásban. A nemek arányának tekintetében a lányok már ekkor felülreprezentálva voltak. A foglalkozások klasszikus drámapedagógia módszertan szerint szerveződtek. Sor került koncentrációs feladatok (zene és mozgás, illetve saját magam és a körülöttem lévők koordinálása egy adott cselekvéssor kivitelezése közben, etc.) valamint improvizációs helyzetgyakorlatok elvégzésére. A helyzetgyakorlatok során a születésnapi, illetve a generációváltás tematikák kerültek kibontásra, előzőleg cetlikre feljegyzett élet-szentenciák alapján (szülők tanácsa gyermekeiknek, gyermekek által gyűlölt mondatok, etc.). Sor került az ún. „szavaló kórusok” kipróbálására, melyekhez a szöveganyagot az egymás között szétosztott cetlik szolgáltatták. Bár az egyes foglalkozások végén a résztvevő fiatalok egyértelműen pozitív visszajelzéseket adtak, a két héttel későbbi foglalkozáson már csak az előző társaság fele jelent meg. Ennek okai többrétegűek. Az előkészítő workshopok feszített időbeosztása miatt nem volt lehetőség egy olyan metodika kialakítására, mely az előadóművészeti tapasztalatokkal és/vagy referenciákkal nem rendelkező fiatalok részére is lehetőséget kínált volna élményanyaguk aktivizálására. A csapatokon belül a diákszínjátszó múlttal rendelkezők, és emiatt a jelen szituációban talpraesettebb, vagy határozottabban érdekérvényesítő diákok otthonosabban érezhették magukat. Számukra további vonzerőt jelentett a Krétakör mint márka, míg akik a korábbi színházi működésünkhöz szociális és/vagy kulturális helyzetük sajátosságainak okán nem rendelkeztek hozzáféréssel, önmaguk projekten belüli pozícionálását is nehezebben tudták kivitelezni. A harmadik foglalkozáson további lemorzsolódás történt, igaz kisebb mértékű mint az előző alkalommal, és az ekkor kialakult létszám – 15 fő – a későbbi próbaidőszak alatt már nem változott. Mindezek mellett a lemorzsolódás mértéke nem mondható rendkívülinek, nagyjából megegyező arányú elmaradással minden hasonló profilú projektnek számolnia kell. 
A munka kezdetekor Bea profi színészekkel tervezte eljátszatni a kórházban megünneplendő fiatal szüleit. A tervén Petróczi Zoltánnal (Lady Dömper) történt találkozása változtatott, melynek során az apa-anya problémájára a két figurát egyszerre megtestesítő transzvesztita előadóművész kínált egyszemélyi megoldást. A szubkulturális extravagancia, illetve Petróczi talpraesettsége olyan lehetőséget hozott be a projektbe, melyben korábban nem gondolkoztunk. A fiatalok első értetlenkedései és aggályai hamar feloldást nyertek, viszonyuk Petróczival barátivá vált. Többük életében először találkozott nyíltan homoszexuális férfival, és ez néhányuknál a saját identitásuk eddig meg nem élt részeinek felfedezésével járt együtt.
Bea még december folyamán találkozott a Ferencvárosi Nyugdíjas Klub nótakörének tagjaival, amikor is ellátogatott karácsonyi műsorukra. Az élmény meghatározó erővel hatott rá, ezért döntött úgy, hogy a klub tagjaiból kívánja verbuválni a majdani család tagjait eljátszó személyeket. A klubbal ekkor kezdtünk intenzívebb kapcsolatot kialakítani. Az ottani hölgyek örömmel vették a megkeresésünket, a színházi helyzet, a felkérés gesztusa felvillanyozóan hatott rájuk. 

A próbaidőszak tíz napig tartott. Ennek során alakultak ki a különböző akciók, események, és kerültek kialakításra az egyes helyiségek. A kész előadás formai szempontból az élő szereplős installáció, a happening, az akcionista és a „kisrealista” színház elemeit ötvözte. 

A próbaidőszak alatt felmerülő problémák két nagyobb – szorosan összetartozó – csoportba oszthatók
1) a civil személyek pozíciójának kialakítása a projekten belül

2) a Bea által kitalált dramaturgia, és az egyes résztvevők által elképzeltek összehangolása.

Bea klasszikus generációváltás-történetet gondolt el, melynek során a fiatalok átvették volna az irányítást a szülők által szervezett születésnapi party felett. Idővel azonban kiderült, hogy a résztvevők egyáltalán nem kívánnak forradalmat, nem gondolják, hogy egyéni felelősségük, illetőleg a saját életük irányításával kapcsolatban hatalmuk lenne. Hamar láthatóvá vált, hogy a nótakörös hölgyek több aktivitással és tenni akarással állnak hozzá az előadás elkészítéséhez, mint a tőlük évtizedekkel fiatalabb lányok és fiúk – ez a stáb minden tagjából megütközést váltott ki. Bea kitartóan próbálta elképzeléséről meggyőzni az ifjakat, idővel azonban felismertük, hogy az ellenállásuk elvi alapon nem törhető meg, ezért maradtak a szakmai érvek, és a dramaturgiai szükségszerűség. 


Az előadás során a civil attitűdöt Dömper a legelső megjelenése alkalmával a nézők számára egyértelművé tette, ezzel megfelelően pozícionálva és felkészítve őket az est hátralévő részére. Érdekes módon transzvesztita megjelenése egyáltalában nem keltett feltűnést, sőt, a nézők többségének ilyen felismerései őt szemlélve nem is támadtak. Az idős hölgyek és Csáky Tibor koszorújában tökéletesen feltűnésmentes volt, lévén hogy külső megjelenésében semmilyen, a többi szereplőhöz képest extravagáns jellemzővel nem bírt – a hölgyek is ugyanolyan erőteljesre voltak sminkelve, és ugyanolyan ruhakölteményeket hordtak. 

Az idős emberek bevonása kapcsán a legnagyobb dilemmát annak a helyzetnek a megteremtése jelentette, melynek során az általuk autentikusan képviselt műdal-előadói szerep anélkül tud egy meghaladni kívánt generációt megjeleníteni, hogy konkrétan az énekesek személyét minősítené. Az előadásnak tagadhatatlanul csodálatos pillanata volt Lajos bácsi Piros csákót kaptam én című dala, melyet az első emeleti folyosóajtók kinyitásakor énekelt, vagy Rózsa néni éneke az óvodás szobában ugyanott, de említhetnénk Sándor bácsi Kislány a zongoránál előadását is. 

Azonban a könyvtár szobában, utólag látható, hogy több ponton hibát követtünk el. Nem feltétlenül morális szempontból – bár ez a szempont az önkéntes alapon behívott emberek esetében nem elhanyagolható, de mégis – sokkal inkább szakmailag volt működésképtelen Jutka néni ominózus dala. Az eredeti szándék szerint a család felköszönti a születésnapos gyermeket, aki azonban nem kér ebből, és kiviharzik az ünnepségről. A zenekart egy személyben adó Csáky Tibor remek választásnak bizonyult, ráadásul professzionális előadónak számít – már amennyiben a felkéréseinek, illetőleg a szerepléseinek a gyakoriságát vesszük számításba. Tibor tökéletesen önazonos módon képviselte az általa szerzett dal gondolatiságát (Ez egy gyönyörű világ, oly sok a virág, a jó gyerekeknek) mely a Bea által elképzelt dramaturgiát is megfelelően hitelesítette. A Tibor által képviselt jampec attitűd lehetővé tette a dal okozta kín nyíltszíni megvallását a nézők számára, ami azonban Tibort nem fektette két vállra. Az általa képviselt „mulatós zene” lényege – saját bevallása szerint is – egy önfeledt, szabad állapot megteremtése a nézők körében, éppen ezért a dal sutaságának, primitív dallam- és gondolatvilágának okán felszabaduló nevetés teljességgel legitim hallgatói reakció volt. Jutka esete azonban két ponton eltérést mutat Tiborétól. Egyrészt ő maga nem számít professzionális előadónak, másrészt az általa előadott művet nem volt képes olyan távolságból szemlélni – a saját személyétől függetlenítve – mint Tibor. Jutka esetében nem egy előadóművészt láthattunk, hanem őt magát, amint mély átéléssel, rendkívül komolyan vett elhatározással egy lehetetlen dallam- és szövegvilágú dalművet, lehetetlen hangi adottságokkal próbált elővezetni. Ez önmagában szintén teljességgel legitim helyzet, és a nótakör, ahol Jutka önkéntes alapon énekel minden második hét csütörtökén, megfelelő közege az előadásának, szeretik érte, és megbecsülésnek örvend . Azonban a dala, és ezzel együtt ő maga, anélkül került az előadáson belül adaptálásra, hogy a megváltozott helyzetét közösen értelmeztük volna. Tökéletesen látható volt, hogy azzal a reflektáltsággal, amivel Tibor, nem bír, emiatt a nézők és a stáb is tanácstalanná vált. Így a befogadók részére sem volt biztosítva az a lehetőség, mint ami Tibor esetében adott volt. 
Az előadásban a fiatalok legérdekesebb, és az elemzés szempontjából leginkább figyelemre méltó megoldásai a generációváltás lehetetlenségének öntudatlan megnyilvánulásai voltak. Ilyen volt a könyvtárszobában látott szabadulás jelenet, először a fiatal fiúval, akit társai tartóztattak vissza az elmeneküléstől, és aki miután végre megérkezett a szabad levegőre, így kiáltott fel – szabadulni szeretnék, mint mindannyian. Ezek után a fiatal lány következett, aki azt követően, hogy megtalálta az ajándékba szánt kést, és előadta a monológját – egyébiránt rendkívül meggyőző magabiztossággal – egy fiú vállára borulva, egymást támogatva, szöktek ki a szabadba; ahol is csak sejthetjük, hogy az előzőleg előadott dal függvényében (megháglak nehezen, halkan) milyen, a szülői elképzelések lehetetlenségét feloldani kívánó megoldásra tehettek kísérletet. Félreértés ne essék – nem a prüdéria szól belőlem, hiszen teljességgel nyilvánvaló, hogy a mind korábban bekövetkező szexuális tapasztalatszerzések egyik fő oka az állandósult tinédzserkori örömtelenség és kilátástalanság elől azonnali menedéket nyújtó élvezetszerzés. Ennek egyik lehetséges magyarázata, hogy miközben a fiataloknak egyre több választási lehetőségük van, fogyasztói szerepük elnyomhatja szervezői és feltalálói képességüket, mely képességük éppen ezért még egy nyíltan kreativitásra serkentő helyzetben – mint amilyen a felkínált színházi munka volt – is csak a már meglévő patentek mentén képes válaszok megfogalmazására. 
A projekt legfontosabb hozadéka, hogy a szabadidőt mint az autonómia, az önigazgatás és az önmegvalósítás színterét élhették meg a felnőtt korba éppen megérkezni igyekvő fiúk-lányok. Ennek előfeltétele a szabad akarat, a kényszer hiánya és a választás szabadsága melyek mindennapi megélése és készség szinten történő gondozása jelentheti talán az egyén nagykorúvá válását. Mert bár a generációváltás eszméje szükségszerű, kérdés, hogy melyik generáció kit halad meg, és hogy a kamaszos lázadáson túlmenően rendelkezünk-e a belátás képességével. Mark Twain szavaival, „amikor tizennégy éves kölyök voltam, apámat annyira tudatlannak tartottam, hogy alig bírtam elviselni a jelenlétét. Ám amikor huszonegy lettem, megdöbbentett, milyen sokat tanult hét év alatt.”
SCHERMANN MÁRTA – OXITOCIN
„Menjetek be a szoros kapun. Mert tágas az a kapu és széles az az út, a mely a veszedelemre visz, és sokan vannak a kik azon járnak. Mert szoros az a kapu és keskeny az az út, a mely az életre visz, és kevesen vannak, a kik megtalálják azt.”
Máté, 7/13-14 

A várandós, illetve kisgyermekes anyák hazai foglalkoztatottsága nemzetközi összehasonlításban rendkívül alacsony, az elmúlt 15 év alatt mind abszolút szintjében, mind a gyermektelen nőkhöz viszonyítva jelentősen csökkent.
 Magyarországon ma a felsőfokú végzettséget megszerzők többsége nő, több tanulmány igazolta, hogy köreikben jelentős munkaerő tartalékok találhatók. A Catalyst Institut által kezdeményezett nemzetközi kutatás
 során a világ 500 legnagyobb vállalatát vizsgálták aszerint, hogy a felső vezetésben milyen arányban foglalkoztatnak nőket. A nem meglepő végeredmény – a főbb mutatókat (mint például tőkearányos megtérülés, eladásból származó megtérülés, etc.) összegezve – arányaiban döbbenetes képet tár elénk: az ilyen vállalatok a főbb gazdálkodási mutatókban 50%-kal jobban teljesítettek szemben a vezetésben nőket kevésbé, vagy éppenséggel egyáltalán nem foglalkoztató vállalatokkal. 


A magyarországi nők a gyermekvállalási hajlandóság tekintetében kiskorúakként vannak kezelve mind az intézményi rendszer, mind a társadalom előtt. Általános vélemény, hogy abban a családban születik több gyermek, ahol az anya inaktív módon, a családi tűzhely mellett marad – nem vállal munkát, családon kívüli elfoglaltságokkal nem terheli magát. A tapasztalat azonban azt mutatja, hogy az anyagilag, illetve egzisztenciálisan kiszolgáltatott, családjától, férjétől függő asszony, akire a gyereknevelés és a háztartás feladatainak túlnyomó része hárul, általában csak egy gyereket mer vállalni.


„Az OECD családi adattára szerint valamennyi tagország közül Magyarország költ a legtöbbet a kisgyermekes szülők otthonlétét támogató segélyekre, egy-egy megszületett gyermekre vetítve, a kiadást az egy főre jutó GDP százalékában mérve. A magyar kiadási szint az OECD átlag háromszorosa, az osztrák érték közel duplája, a svéd szint másfélszerese.
”

A fentiekből jól látható, hogyan fejeződik ki a társadalom nőkkel szembeni elvárása az állami segélyezés gyakorlatában. A nyugat-európai példák dacára, ahol a gyermekvállalást támogató segélyeket nem kizárólagosan az anyához, hanem a szülőkhöz kötik, és ahol az otthonmaradás helyett a mielőbbi munkába visszatérést támogatják, nálunk hathatós eszközökkel szorítják a négy fal közé az újdonsült mamákat. Nem csoda hát, ha a várandós, vagy kisgyermekes anyák idehaza láthatatlanok.
Schermann Márta a már említett 2008. decemberi artP munkamegbeszélésen vázolta fel a Dandár Fürdőben megvalósítandó előadása tervezetét. Január-február folyamán kiépítette a fürdő dolgozóival a munka megkezdéséhez szükséges jó viszonyt, illetve intenzíven kereste az előadás gerincét adó kismama kórus tagjait. Dacára a kitartó munkájának, február közepéig nem találkozott olyan várandós asszonnyal, aki részt kívánt volna venni a munkában.  Február folyamán azonban megtört a jég, és egymás után érkeztek az állapotos hölgyek, akik végül az előadásban szereplő kórust alkották. 

A várandós asszonyok-hölgyek szerepeltetése számos kérdést vetett fel. Nem veszélyezteti-e a magzatot a feszes próbarend, az egyhuzamban következő három éjszakai előadás (és az előadásokat megelőző részpróbák, főpróbák) a gőz, a meleg, etc. Nekem is számos (döntően férfi) ismerősöm vetett fel ehhez kapcsolódó kérdéseket. Az én érvem akkor az volt, és azóta is az, hogy ha nem engedjük meg egy felnőtt nőnek, hogy saját hatáskörében döntsön önmaga és magzata közérzetéről, hanem állandóan helyette próbáljuk kitalálni mi is lenne a számára az ideális helyzet, akkor azzal pontosan azt a kompetenciáját kérdőjelezzük meg (szülői alkalmasság) aminek a nevében fellépni kívánunk. Ad absurdum úgy járunk el, mint a születésszabályozás kérdésében minduntalan véleményt nyilvánító agglegény egyletek – egyházak – tagjai. Tehetünk így, de ebben az esetben ugyanazt képezzük le, amit a köznyelv rejtetten hoz a tudomásunkra – a háztartásbeli mint a dologtalan nő elnevezése, pontosan jelöli ki egy leendő kismama helyét a konyhai botmixer és kukta fazék között, pont úgy, ahogy azt mi is tettük, mikor állapota iránti aggodalmunk okán buzgólkodtunk. 

A kutató munka további fejezetei során Márta és a Krétakör csapata mintegy két hónapon keresztül keresett reanimált személyeket, a születéssel-gyermekvállalással kapcsolatba hozható egészségügyi szakdolgozókat, szociológusokat, szakpszichológusokat, etc. Külön csapatot kellett találni az előadás kezdésekor hallott kórusmű előadására (akik végül a kerületi Hertz Férfikar tagjai közül kerültek ki), illetve külön időt, figyelmet szánni a Zöld Kakas Líceum videó fakultása által készített videó munkák létrehozásában történő segédkezésre. Az előadás végén megjelenő óvodásokkal mintegy másfél hónapon keresztül, heti két alkalommal tartott Márta foglalkozásokat. A fürdővel a helyszín használatáról két hónapon keresztül tárgyaltunk, melynek során mindvégig bizonytalan volt a használatbavétel engedélyeztetése. A kismamák kórusműveit Halas Dóra segített betanítani – hetente több próba hónapokon keresztül.

Az elkészült előadásban a dokumentarista elemek domináltak. Bár egyfajta történet összerakható volt a különböző fragmentumokból, és a feszes dramaturgia ösztönözte is a nézőt egy saját történet megképezésére (a sajátomat az utolsó bekezdésben fejtem ki) mégis, alapvetően nem egy adott sztori elővezetése adta az akció gerincét.


A kezdeti elgondolás szerint erőteljes vizuális hatások segítették volna a civilek által előadottak befogadását. Bár ennek hiánya alapvetően anyagi okokra vezethető vissza, idővel mindannyian felismertük, hogy a technikai szegényesség az anyag színházi jellegét kezdi ki, ami autentikusabbá tette a megszólalók által elmondottakat. „Minél nagyobb az apparátus, annál nagyobb a dezilluzionálás veszélye. (…) Minél szerényebb, minél több jelzéssel, utalással dolgozik a színház, minél inkább szabadjára engedi a képzeletet, annál több a lehetősége a tiszta és művészi hatásra.
” Az előbb említett hiányosságokon túlmenően további segítséget jelentett az egyes szereplőknek, hogy a szövegüket ők alakíthatták, nem kellett hatásmechanikai ravaszkodásokon törniük a fejüket – Márta határozottan, és többször kérte őket, hogy saját kifejezéseiket, szófordulataikat hasznosítsák. Egyedül a védőnő páros volt merevebb mint a többi megszólaló – ezt a nehézséget Márta egy direkten színházira vett szituáció megkreálásával igyekezett mederbe terelni. Ezáltal a két hölgy feszélyezettsége lett formába öntve – így nem csak két védőnőt láthattunk amint a gyermekgondozás nehézségeit ecseteli, hanem két hölgyet, akik a saját maguk reflektorfénybe kerülése kapcsán előállott zavarukat igyekeztek feloldani. Így lett egy időben észrevett civil indiszponáltság tudatosan felvállalva, és ezáltal az újjászületés (a zavar meghaladása) egy újabb, metaforikus szintre emelve. 
Az anyaméhen belüliség mint állapot volt az előadás élményeinek központi forrása. A szakirodalom a szülőcsatornán történő végighaladást olyan stressznek írja le, mely a megszületés-élmény szempontjából meghatározó erővel bír a magzat fejlődésére. Ahogy a fenti evangéliumi idézet is mondja, a szűk résen történő áthaladás aktusa által érkezünk meg az életbe. Ez nem csak költészeti igazsággal bír – a magzat koponyaformája a csontos szülőcsatornában elszenvedett deformációk hatására nyeri el gömb alakúból azt a végleges formát, ami az emberi fejnek sajátságosan az ismertetője. 

Az előadásban az evangéliumi párhuzam több eszközzel is erősítve lett. Ezek egyik volt a vak masszőr, aki a nyúzott, nyers disznóhúst gyúrta az előadás kezdetén a fürdőtérbe megérkező nézők előtt, majd az előadás utolsó jeleneteinek egyikében eléjük állt, és látványosan megmosta kezeit. A kézmosás jelen esetben biblikus értelmezéssel bírt – a pilátusi aktust idézte meg, az evangéliumban leírtakkal ellenkező előjellel. Jelen esetben ugyanis nem a döntés (Jézus halálra ítélése) felelősségének a közösségre történő áthárítását jelentette, hanem éppenséggel a közösség nagykorúvá minősítését, a puszta hús állapotból (a vegetatív tömeg helyett, akik egyként kiáltanak Jézust) egy öntudatosabb, a születésük felett akarattal rendelkező egyénekké válásnak az elismerését. A mosom kezeim tehát egy útnak volt a lezárása, melynek során a puszta anyagi lehetőség (a hús és a vér) melyet külső kéznek kellett masszíroznia (apa figura vö. Isten) önálló szellemmel telítődött, mely a továbbiakban nem igényli, hogy valaki más gyúrjon belé életet. Az akció lezárásaképpen óvódások vezették ki a medencéből a nézőket. Engedjétek hozzám őket – kérte ezúttal tucatnyi kisgyermek a fürdőruhás felnőtteket.  Ahogyan az előadás után, az öltözőkből kifelé menet a videón megjelenő J.M. Deleuze is mondja, biztosítani állandó újjászületésünket, „ez a mi munkánk, és nem is kevés.”
KOLLÁR ADÉL – ÖRÖKSÉTA

„Lőn pedig, hogy az emberek sokasodni kezdének a föld színén, és leányaik születének. És láták az Istennek fiai az emberek leányait, hogy szépek azok, és vevének magoknak feleségeket mind azok közül, kiket megkedvelnek vala. És monda az Úr: Ne maradjon az én lelkem örökké az emberben, mivelhogy ő test; legyen életének ideje százhúsz esztendő.”
Mózes I./6
Egy társadalom öregedését, vagyis az idősebb korcsoportok relatív súlyának növekedését két tényező határozza meg: a termékenység csökkenése, amely a korpiramis aljának szűkülését jelenti és a halandóság javulása, amely viszont a korpiramis tetejének szélesedését eredményezi. A nyugat-európai országokban a 20. század közepére kialakult az alacsony gyerekszám és a viszonylag magas élettartam. A posztkommunista országokban ezzel szemben az alacsony gyerekszám alacsonyabb élettartammal párosul. A hazánkban élő időskorúak családi állapotára jellemző, hogy korban előre haladva fokozatosan csökken a házasok, és növekszik az özvegyek aránya. 

Az 50-es évektől kezdődően az általános urbanizálódáson túl, hazánkban (a többi kelet-európai országhoz hasonlóan) érvényesült egy politikai hatás is, amely az erőltetett iparosításban volt tetten érhető. A hagyományos agrártársadalmon belüli tulajdonviszonyok gyors megváltozása több úton is befolyásolta az idősek helyzetét. Egyrészt a kollektivizálás következtében már nem volt az idősek kezében olyan vagyon, amely arra ösztönözhette a fiatalabb generációt, hogy gondoskodjanak szüleikről, másrészt a nők tömeges munkába állását is eredményezte, ami azt is jelentette, hogy napközben nem volt otthon senki, aki gondoskodhatott volna a legidősebbekről.

A Gerontological Society of America által közzétett tanulmány szerint az időskorúak földrajzi helyzettől, anyagi viszonyoktól függetlenül szembesülnek az alábbi problémákkal:
1) magány

2) unalom

3) elesettség
4) szellemi képességek hanyatlása
A kutatás szerint az időskorban – a közkeletű sztereotípiákkal ellentétben – nincs szükségszerű hanyatlás a kognitív működésekben, sem jelentős változás a személyiségben. Az intelligencia működését – az összes befolyásoló tényezőt figyelembe véve – csupán 4,5%-ban érinti.

Hazánkban a népesség 19%-a szépkorú. Közülük mintegy 700.000-en élnek egyedül. 
„A magántulajdonon alapuló civilizált társadalmakban az idős és fiatalabb generációk között tartósan kölcsönös érdekkapcsolat jön létre. A nagy kort megélt emberek ugyanis ezekben a társadalmakban életük végéig kezükben tartják vagyonukat, s ezzel ellensúlyozni tudják csökkent testi erejüket és hasznosságukat, biztosítják önmaguk számára a fiataloknak, a vagyon majdani örököseinek, tiszteletét. A magasan civilizált társadalmakban az idős emberek bölcsességét azonban kevésbé használják fel. A fiatalabb generációk számára jelentős tudást tárolnak már a könyvek és más információhordozók. Ezekről a civilizációs eszközökről úgy vélik, hogy tökéletesebb tanácsadók, mint az öregek élettapasztalata. Így az öregek iránti tiszteletet nem azok bölcsessége, hanem elsősorban a kezükben összpontosuló vagyonból táplálkozó hatalom erősíti.
”
Kollár Adél a már említett 2008. decemberi artP megbeszélésen fejtette ki előadás ötletét melynek során kerületi szépkorúakkal szeretett volna dolgozni. A tervezett akció már ekkor két nagyobb egységből állt volna – egyrészt egy interjú anyag elkészítéséből, melynek során szépkorú hölgyekkel életük meghatározó szexuális tapasztalatairól, első orgazmusukról, a gyermekszülés élményéről, míg szépkorú urakkal a lottózással kapcsolatos vágyaikról, a reménybeli főnyeremény megszerzése esetén a lehetőség kiaknázásával kapcsolatos kérdésekről beszélgetett volna. Mindkét csoport számára az örökséghagyás volt a központi témakör – egyrészt mint a női működés sajátja, másrészt mint a férfiak számára megteremthető lehetőség. Az akció másik részét kerületi idős táncospárok által bemutatott tánckoreográfiák alkották volna. Az akció maga ekkor még a Kinizsi utcai BÁV székház épületébe volt tervezve, ahol is a nézők egy séta keretében – melyet a táncospárok vezetnek – fülhallgatón keresztül hallgatták volna az előzőleg rögzített interjúkat. 


Adél 2009. január folyamán több ponton átdolgozta az eredeti koncepcióját. Kikerült a BÁV székház, mint helyszín, és a sétát felváltotta a buszos túra ötlete. Adél februárban kezdte ferencvárosi terepmunkáját. Krétakörös segítség nélkül, egyedül látogatta végig a kerületi idősgondozás összes intézményét, ellátó helyét. Kapcsolatba került nem csak az illetékes önkormányzati szervekkel, de az érintett civil szervezetekkel is. A terepmunka tapasztalatai elsőre ijesztőek voltak – egyrészt a kerületben nem volt jelentős táncklub, ahol idősek is megtalálhatóak lettek volna, másrészt az intézmények lakói, a klubok tagjai, amint interjúztatásra került volna sor, rögtön visszakoztak. 

Mindeközben meg kellett oldani az interjúk technikai problémáit – hogyan hallgatják meg az emberek, honnan szerzünk mindehhez buszt, etc. A hosszabban részletezni nem kívánt nehézségeket végül is sikerült orvosolni, és február végén lezajlott az első táncpróba.


Az első alkalommal, és a későbbiek folyamán is végig, minden próba nap alkalmával délelőtt a József Attila-lakótelepi Dési Művelődési Házban tartottunk próbát, délután pedig a Haller utcában található Ferencvárosi Művelődési Központban. Az első alkalommal több hibát is elkövettünk. Az inspirációs forrásnak használt Pina Bausch által koreografált, wuppertali idősekkel létrehozott táncelőadásból filmrészleteket vetítettünk a próbára eljött hölgyeknek és uraknak, akikre azonban a látottak sokkolóan hatottak. A helyzetet gyorsan felmérve a további filmrészletek elővezetésétől eltekintettünk. A második hibát ott követtük el, hogy nem mértük fel helyesen a szépkorúak befogadóképességét. A tervezett előadás koncepciójának ismertetésekor túllőttünk a célon, és ezáltal megfoghatatlanná vált számukra az akción belüli szerepük, a foglalkozás levezetése során pedig alábecsültük a teherbíró képességüket, ezért rövidebbre szabtuk a próba idejét, semmint ahogy azt ők eredetileg elképzelték. Emiatt néhányan csalódottan távoztak – nem is láttuk őket a továbbiakban. Azonban a csoport döntő része lelkesen viszonyult a kezdeményezéshez, értékelte magát a gesztust, és aktívan vett részt a tánckoreográfia létrehozásában. 


Miután mindkét foglalkozás lezajlott, a tapasztalatokat összegeztük. Ezekből egyértelművé vált, hogy az eredetileg eltervezett koreográfiát nem lehet és nem is szabad a szépkorúakkal megvalósítani. A próbák alatt is azok a részek voltak a legműködőképesebbek, melyek a koreográfia jelentette kötöttségtől függetlenül, spontán módon alakultak ki, a zene hatására. A nagy dilemmát az előadás művészi-dokumentarista egyensúlyának kialakítása jelentette. Hogyan lehetséges egy önmaga okán működő táncdélutánt összeszervezni, melynek során bizonyos pontokon mégis létrejön egy-egy akció, mely a táncdélután keretein túlmutatva, művészi erővel bírhat? A másik fő problémakört a buszos túrán hallható interjúk és az élőszereplős akció közötti kapcsolódások kidolgozása jelentette. Egyértelmű volt, hogy akár a táncelőadás előtt, akár a táncelőadás után hallgatják majd meg a nézők az interjúkat, magukban a megszólalókat a táncparketten látott személyekkel fogják összekötni. Ez további kérdéseket vetett fel – hogyan hat a befogadóra, ha előzőleg egy szabad tánc keretében megismerte valamelyik idős embert, akinek a történetét aztán a buszos út alkalmával hallgatja végig? Egyáltalán, hatásmechanikailag az eltérő verziók (tánc-majd interjú, interjú-majd tánc) miként működnek?
Ki kell térnem az előadás létrehozásának leírásakor arra, hogy nálam 50-60 évvel idősebb hölgyekkel táncolni csak ahhoz az élményhez hasonlítható, amikor nálam 15-20 évvel fiatalabb gyerekekkel játszhattam. Az artP személyes élményanyagát döntően ezek a helyzetek adták – közös játék az óvodásokkal, próba a várandós anyákkal, éneklés a nótakörös hölgyekkel, hülyülés a középiskolás fiatalokkal, tánc az idősekkel, etc. 

Ugyanakkor utólag nem tartom jó megoldásnak megjelenésemet az idősek számára kitalált táncparketten – bármennyire is lelkesedtem Adél akkori ajánlatáért. Mint fiatal táncosnak (akár a huszonéves Csilla, akár a hatvanéves Rózsa volt a partnerem) bár technikai szempontból indokolt volt a jelenlétem (az idősek kvázi engem követtek le, ha elakadtak a koreográfia során) mégis nagyobb veszteséget jelentett a helyzet ilyetén jelentésgazdagodása (a proaktív jelen kontra a retrográd jelen) mint amit az esetlegesen bekövetkező bakik okoztak volna. Ráadásul a generációs különbségek megjelenése miatt a szentimentalizmus gyaluja is megnyirbálta az egyébként finoman rétegzett megnyilvánulásokat, így a koreográfia ahelyett, hogy rámutatott volna az idősek képezte helyzetre, egy ítélettel szembesítette a befogadókat. 
A buszos túrán, az interjúk miatt, kiélesedett a nézők befogadói horizontja – gyakorlatilag minden utcai eseményt színházinak, vagyis előzetesen megkomponáltnak éltek meg, ami által színház és valóság kérdését rendkívül érzékletesen tehették magukévá. A túra alapvetően kísérlet volt a ráérő időnek mint az idős kor alapvető tapasztalatának a megképezésére a fiatalabb generációk részére. Nem pusztán egy kontemplatív attitűd kialakításának az elősegítéséről van szó, hanem arról, hogy az interjúkat hallgatva egységében látszik hirtelen, ami a hétköznapokban széttöredezett. A túra idejére felfüggesztődik a köznapi időérzékelésünk, de ez nem pusztán az idős emberek történeteinek hatása. A történetek, és a játék, melyet a körülöttünk zajló valósággal folytatunk (az integető munkást is része az előadásnak?) abba az állapotba visz vissza minket, mikor még gyermekek voltunk, és az érdeklődésünk lekötéséhez néhány színes fényfolt is elégségesnek bizonyult. Önmagunkkal folytattunk diskurzust. Ellenkező előjellel, mégis a buszos túrán részt vett vendégekéhez hasonló végkövetkeztéssel ír az öregsége kapcsán megfogalmazott költeményében az interjúkban utolsóként megszólaló hölgy – „reménytelen az életem, mert már magamban beszélek; de azért még élni akarok!”
� A Világgazdasági Fórum 2008-as versenyképességi rangsorában Magyarország a 122. helyen, az összes megkérdezettet tömörítő lista utolsó tizedében végzett a vállalati vezetők hajlandósága a felelősség delegálására kérdés kapcsán.


� In Wilhelm Röpke: Emberséges társadalom – emberséges gazdaság, 2000, Aula Kiadó


� Pro+voco – elő+hív/meg+szólít


� Idézetek Harlan-Rappmann-Schata: Szociális plasztika, anyagok Joseph Beuyshoz 2003, Balassi Kiadó


� Felsőoktatási Kutatóintézet – Ifjúság az új évezredben Belvedere Kiadó, 2004, szerkesztették: Gábor Kálmán és Jancsák Csaba


� Bálint Mónika-Köllő János: A gyermeknevelési támogatások munkaerő-piaci hatásai. in MTA Munkaerőpiaci Tükör 2007.


� � HYPERLINK "http://www.catalyst.org" ��www.catalyst.org�


� Dobrev Klára: Anyák a munkaerőpiacon in Mozgó Világ 2008. december


� Bálint Mónika-Köllő János: A gyermeknevelési támogatások munkaerő-piaci hatásai. in MTA Munkaerőpiaci Tükör 2007.





� Thomas Mann


� Utasi Ágnes: Generációváltás, öregkor és a modernizáció ellentmondásai, 1985 in Valóság, 2. sz. illetve Vukovics Gabriella: A demográfiai öregedésről, 1988. In: Nyugdíjkor(határ?) (szerk. Széman Zsuzsa), Kossuth Könyvkiadó, Budapest


� Utasi Ágnes id. mű
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