A szabadulóművész apológiája
beszámoló a városterápiás akciónk megvalósulásáról
2008 augusztus – 2009 május
Befektetett javak kontra megtérülés

A projektet mintegy 1000 ember kísérte figyelemmel. 
A kulturális piacon hagyományos termékbevezetés esetén a projekt teljes költségvetésének 10%-t szokás marketingre költeni. Ez a Szabadulóművész esetében 2% volt.
Mik lehetnek az okai a rossz hatásfokú PR. teljesítményünknek azon túl, hogy költhettünk volna rá még többet?

A felvezető kampányt két pillérre alapoztuk: a Tavaszi Fesztivál biztosította volna a hozzáférést a mainstream médiához, és annak fogyasztóihoz, a nagy tekintélyű eseménysorozat egyúttal az átalakult Krétakör új irányvonalát is legitimálta volna. Ezt a lehetőséget azonban elvesztettük. 

ARG (Alternative Reality Game) kampányt terveztünk, amely gerilla és vírusmarketing eszközökkel szólította volna meg az utca emberét. Ettől reméltük, hogy olyanokat is be tudunk csábítani, akik korábban nem is hallottak a Krétakörről. Azonban az ARG sem valósult meg.
A kommunikációs kudarc okai
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Bár a szabadtéri autós installációk ötlete már tavaly nyár végén felmerült a Tavaszi Fesztivállal való kooperációval együtt, csak novemberben határoztuk el, hogyan is kivitelezzük az ügyet. Ekkor készítettünk stratégiát, időbeosztást, sőt magának az autóknak a tervezése is csak ezután kezdődött el. Az autók kivitelezése csúszott, a Fesztivállal folytatott 
tárgyalások úgyszintén. A kész terveket a partnereinknek végül nem sikerült átvinniük az illetékes kerületi és fővárosi bizottságokon, a Fesztivál kiszállt, ezért válságtervvel álltunk elő: a korábban forgalmas főterekre tervezett műtárgyakat végül normál parkolóhelyeken helyeztük el egy-egy napra úgy, hogy kifizettük a parkolás díját.
Az ARG-hez decemberre ugyan készült házon belül egy hatásosnak és igen kreatívnak tűnő terv, de a megvalósításhoz már hiányoztak a kapacitások, nem sikerült időre kellő számú és elkötelezettségű partnert találnunk. Egy idő után a válságötletekből és az elkölthető pénzből is kifogyva lemondtunk a mindannyiunk által kedvelt ötletekről, s arról, hogy így gerjesszünk érdeklődést a Szabadulóművész iránt.
Februárra tehát befulladt mind a két reklámcsatornánk: a hivatalos és a gerilla is.

Hagyományos, a korábbi színházi tevékenységünk során már használt kampányeszközökre kellett átállnunk. Ennek végleges formáját február közepére sikerült tisztázni. Akkor még úgy hittük, a jól bevált módszerekkel is képesek leszünk több ezer embert a Gödörben látható kiállításokhoz vonzani. Csalódnunk kellett, de hát végül is az ajánlat sem a szokásos volt.
Számítottunk a Krétakör Színház korábbi közönségének kíváncsiságára, arra, hogy sikerül ezzel a formával is megszólítani őket, bevezetni az átalakult Krétakör kísérleteibe. Reméltük, hogy egy alkalom erejéig legyűrik a változáshoz kapcsolódó berzenkedésüket, ellenérzésüket. Később azonban kiderült, hogy tévedtünk.

A korábbi évek alatt felhalmozott, körülbelül 4000 e-mail címünk tulajdonosai közül összesen 79-en regisztráltak az akciók során, ami azt jelenti, hogy a korábban említett 1000 látogató túlnyomó többsége nem közülük került ki. 

Mi történt a korábban hűséges nézőinkkel?

Hogy nem tudtak az eseményről, az kizárt, hiszen mindannyian kaptak személyre szóló értesítést. Nem valószínű, hogy tömegesen nem értek volna rá.

Legkézenfekvőbb, hogy nem voltak kíváncsiak az újszerű ajánlatra, s ezt távolmaradásukkal demonstrálták.
Bizalmatlanságuk - melyet a színházi porondról való egyesek szerint zajos, másoknak túlságosan csöndes levonulásunk kétes híre táplált – nehezen elviselhető állapotot eredményezett. A tisztesség azt kívánja, hogy megpróbáljuk visszanyerni bizalmukat. 
Szeretnénk, ha világossá tudnánk tenni, vagyis képesek lennénk artikulálni a szándékainkat, a folytonosság tényét, a művészi és szervezeti döntések hátterét, a koncepciónk racionalitását.

Ehhez azonban nem csak ötletek kellenek, hanem gondosabban adagolt dramaturgia, ügyesebb szervezés, professzionálisabb kivitelezés, jobb időbeosztás, pontosabban szervezett munka, értő és motivált partnerek, gondosan kiválasztott és felügyelt beszállítók, és mindenek előtt előrelátóbb tervezés.
Partnereink bizonytalansága
A korábban lelkes partnerek egymás után táncoltak ki a projektből, vagy húzódtak a háttérbe.

Felmerül a kérdés, hogy kellő időben és kellő információ birtokában (koncepció, várható eredmény, stb.) vontuk-e be őket, vagyis, hogy megtettünk-e mindent annak érdekében, hogy jó érzéssel és megfelelően motiválva csatlakozzanak a kezdeményezésünkhöz?
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De kérdés az is a másik oldalt illetően, hogy a partnerek valóban partnerként viselkedtek-e, vagyis, hogy a kezdeti lelkesedésük és elköteleződésük arányban volt-e az általuk vállalt feladatok súlyával?

Elkerülendő az egymásra mutogatást, mi csak annyit teszünk nyilvánossá a felismeréseinkből, hogy magunknak is professzionálisabbá kell válnunk, de a partnereinknek is. (Állunk bármilyen vita elébe a témával kapcsolatban.)

Fancsikai Peti észrevétele: A partnerek nagy lelkesedése mögött mindig az van, hogy látnak valamit a dologban, ami nem maga a dolog, és aztán, amikor ez kiderül a számukra, csalódottakká válnak.
Ahogy Terhes Sándor fogalmazott: Ha nem törünk ki ebből a viszonyrendszerből, akkor örökké ebben a mókuskerékben fogunk vergődni.
Gáspár Máté ezt ezzel toldotta meg: A partnerség ott kezdődik, amikor a másik nemcsak szereti, de érti is az adott ügyet.
Az önkéntesek lelkesedése
A projekt talán legkellemesebb meglepetése, hogy rengeteg önkéntest sikerült megnyernünk az akciókban való részvételre, szereplésre. Ez elsősorban az artProletarz felvonást jegyző három rendezőnő érdeme (Kollár Adél, Nagy Bea és Schermann Márta), akik több hónapos áldozatos munkával igyekeztek minél több civil résztvevőt toborozni a IX. kerület lakói közül művészeti elképzeléseik megvalósítására. Mindent egybevéve közel 100 önkéntes dolgozott az akciókban. Ezek az amatőrök saját elhatározásukból és természetesen ingyen vettek részt az eseményeken. Csak azért nem hálálkodunk, mert úgy tűnt boldoggá teszi őket ez a játék. Az eredmény már csak azért is bíztató, mert jelenleg még nem szokványosak hazánkban az ilyen, civilek bevonásával megvalósuló művészeti projektek, résztvevői így, mondhatni, úttörő szerepet vállaltak. 
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Ugyanez áll az artProletarz csapatjáték résztvevőire is, akik március 8-tól május 1-ig zavarba ejtő eltökéltséggel és kreativitással jutottak túl az általunk kitűzött négy akadályon. Az akadályok mindegyike külön elnevezéssel bírt, szándékaink szerint egy mondattá állt volna össze a megfejtés: A probléma a szabadulás, a megoldás a mozgalom. A főként diákokból és tanáraikból formálódott anonim csapatok irányításában azonban időnként csúfos kudarcot vallottunk. Talán a „hivatalos” akciók terheltek le minket túlságosan, talán egyszerűen csak nem voltunk elég elszántak és figyelmesek, mindenesetre épp a legtevékenyebb résztvevőket sikerült megbántanunk. Nincs mentségünk, egyetlen örömünk az ürömben, hogy a felmerült problémákat egy személyes beszélgetésben sikerült feltárnunk, és a kellemetlenségekért az érintettektől bocsánatot kérnünk. Majd kiosztottuk a korábban beharangozott díjakat azoknak, akik kitartásukkal kiérdemelték az artProletarz titulust.
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Sajnáljuk, hogy nem sikerült kellőképpen felhívnunk a nyilvánosság figyelmét a játékosok kreatív termékeire, vagyis ismételten a kommunikációban követtük el a legbosszantóbb hibákat. Némi jóvátételként, külön felhívjuk itt is az érdeklődök figyelmét arra, hogy az artproletarz.hu honlapon megtalálják a csapatjáték teljes dokumentációját. 

Apológia
Kísérletünk során nem mindig tudtuk, mire vállalkozunk, s szép számmal követtünk el hibákat. Ezért is érzünk lelkiismeret furdalást, ezért igyekszünk mindent tisztázni, ezért gyakorlunk nyilvános önvizsgálatot.

Világossá akarjuk tenni a transzparencia iránti igényünket és elkötelezettségünket. Állami forrásból finanszírozott alapítványi formában működő non-profit szervezet vagyunk, kötelességünk és létszükségletünk az átláthatóság.  

Még egy tanulságot szűrtünk le a projekt után. Miután kezdeményezéseink nagy részének nincsen referenciája Magyarországon, elő kell segítenünk az értelmezésüket. Ehhez elengedhetetlen a jól szerkesztett és könnyen hozzáférhető dokumentáció.

A kommunikáció árnyaltabbá tétele és a kapcsolatépítési technikák helyes alkalmazása mellet ügyeink korrekt dokumentálása is a fő feladataink közé fog tartozni ezen túl.

És még valami. Miután a Krétakörre mindig is jellemző volt némi vagányság, visszatérve a régi hagyományainkhoz, úgy döntöttünk, hogy jövőbeli ötleteink tervezésénél és megvalósításánál igyekszünk jobban támaszkodni saját magunkra, vagyis közvetlen lehetőségeinkre. 

Ahogy Éltető András fogalmazott: Ez több energiát igényel, és nagyobb a bukás veszélye, de mégis, legyünk bátrabbak.

Schilling Árpád ezt ennyivel toldotta meg: Emberhez a projektet, és ne fordítva!

Önvizsgálatunk  összegzése

Amivel elégedetlenek vagyunk:

· Kimaradtunk a Tavaszi Fesztiválból.

· Nem valósítottuk meg az ARG-t.

· A megmaradt reklámozási lehetőségeket sem használtuk elég hatékonyan.

· Az installációs autók „varázsvilágának” megvalósításának minősége.

· Elvesztettük a régi Krétakör fanokat.

· A Gödör kiállítás túlságosan költséges volt.

· A Rés kiállítás és a Laborhotel előadás közötti „szűrés” ötlettelennek bizonyult.
· A Labor beszélgetései szervezetlenek voltak.

· Az artProletarz akciók előkészítésében hiányosságok mutatkoztak.

· Az artProletarz csapatjáték szervezetlen volt.

· A koncepció menetközben hektikusan alakult.

· Partnereink jó részét elvesztettük a folyamat során.

· A menedzsment kihagyásaival.
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Amivel elégedettek vagyunk:

· Hogy végigcsináltuk ezt a kéthónapos akciósorozatot.

· Hogy volt 1000 nézőnk, akiknek túlnyomó része talán még egy Krétakör előadást sem látott.

· Hogy intenzív, értelmes és őszinte klubéletet hívtunk életre a kretakor.blog-on.

· Hogy létrehoztunk egy tettre kész csapatot.

· Hogy képesek voltunk együtt reagálni a váratlan helyzetekre.

· Hogy megvalósítottunk egy valóban jelen időben alakuló és létrejövő nagyszabású happeninget (eseményt), vagy ha úgy tetszik tavasz ünnepet.

· Hogy mertünk beszélni egy kényes témáról: a szabadulásról.

· És hogy nem felejtünk el bocsánatot kérni az elkövetett hibákért.
A szabadulóművész apológiáját megálmodók, megtervezők és kivitelezők, abban résztvevők köre, vagyis a Krétakör 2008 augusztusától 2009 májusáig: 
Bázis:

Művészeti vezető: Schilling Árpád
Produkciós vezető: Gáspár Máté
Műszaki vezető: Éltető András
Gazdasági vezető: Vámosi Péter

Művészeti munkatárs: Fancsikai Péter
artProletarz koordinátor: Gulyás Marci
Kommunikációs munkatárs: Udvardy Dávid

Produkciós asszisztens: Novoszáth Csilla

Irodavezető: Reményi Zsuzsa
Partnerek: 

Nyitány - Greenroom

Gödör - Laokoon Film, Szalontai Ábel fotóművész és a MOME fotótanszékének diákjai, Góg Emese, Gödör Klub – Máté Péter, Filep Ákos, Markó Judit
Hotel – Halas Dóri és a Soharóza kórus
Labor - Feldmár Intézet

artProletarz – Közgazdaságtani Politechnikum Gimnázium és Szakközépiskola, Novus Gimnázium, Szakközépiskola, Szakiskola és Alapfokú Művészetoktatási Intézmény, Weöres Sándor Általános Iskola és Gimnázium, Szent-Györgyi Albert Általános Iskola és Gimnázium, Képző- és Iparművészeti Szakközépiskola, Kézműipari Szakközépiskola és Szakiskola, Ferencvárosi Nyugdíjas Klub és Nóta Kör, Ferencvárosi Hertz Férfikar, Alterego Club, Fővárosi Önkormányzat, Ferencvárosi Önkormányzat, Schöpf-Mérei Ágost Anyavédelmi Központ Kht., Zöld Kakas Líceum, Budapest Gyógyfürdői és Hévizei Zrt., Dandár Gyógyfürdő, Soharóza, Kék Pont Drogkonzultációs Központ és Drogambulancia Alapítvány, Csicsergő Óvoda - Ficánka Csoport, Péterffy Sándor Utcai Kórház- Rendelőintézet és Baleseti Központ, Dési Művelődési Központ, Ferencvárosi Művelődési Központ, Ferencvárosi Gondozó Szolgálat Idősek Friss utcai Átmeneti Otthona, Ferencvárosi Gondozó Szolgálat Belső-ferencvárosi Gondozási Központ, Ferencvárosi Gondozó Szolgálat Középső-ferencvárosi Gondozási Központ, Ferencvárosi Gondozó Szolgálat Szenvedélybetegek és Idősek Nappali Intézménye, Ferencvárosi Gondozó Szolgálat József Attila lakótelepi Gondozási Központ, József Attila utcai Közösségi Ház, Nyugdíjasok Budapesti Szövetsége, Kitchen Budapest, Medence Csoport - Nyitott Műhely, Goethe Intézet, Ráday Könyvesház 
Alkotótársak:
Ágh Márton, látványtervező – Nyitány, Temető, RéS, Hotel
Erdély Mátyás, operatőr - RéS
Papp Szilvia, vágó – Temető, RéS, Örökséta
Bolcsó Bálint, zeneszerző, - Nyitány, Temető, RéS
Dargay Marcell, zeneszerző – Hotel

Kollár Adél, rendezőasszisztens - Hotel

Bozsóki Imre, zeneszerző – Finálé

Dokumentumfilm:

Németh Gábor, Németh Viktor, Gerendai Ferenc, Féjja Balázs, Hunyadkürti Zsolt, Szabados József, Tóth Csaba

artProletarz rendezők:

Schermann Márta – Oxitocin

Nagy Bea – 18plusminus

Kollár Adél - Örökséta 
artProletarz szereplők, résztvevők, munkatársak

18plusminus

Petróczi Zoltán (Lady Dömper)

Bánfalvy Mária

Dessewffy Sándor

Pataki Judit

Tóth Mária

Csányi Rózsa

Papp Judit

Sárközy Lajos

Lőrinczi Márta

Fekete Tóth Marika

Csáky Tibor

Kapelner Zsolt

Blaskó Éva

Zsótér Dani

Papp Szandra

Kurucz Lili Anna

Horváth Otília

Gonda Sziszi

Bodor Panna

Baradlay Viktor

Belecz Sára

Csákány Dorottya

Csomor Kata

Jáger Janka

Brecz Beáta

Takács Anikó

Molnár Attila

Dencsi József

Verőné Ilona

Polánszky Tamás

Nyírő András

Takács Péter

Belényesi Zoltán

Oxitocin

Kresalek Dávid

Dessewffy Sándor

Pataki Judit 

Gryllus Samu

Weiszburg Anna

Dezsenyi Mária

Villei Barbara

Gaál Ilona

Dragonya Krisztina

Paulovics Annamária

Forgács Judit

Lisztes Linda

Répás Judit

Rózsavölgyi Rita

Dávid Ferenc

Cser Kati

Sebestyén Balázs

Petrucz Vanda Sarolta és Sára

Neobauer Márta

Nagy Andrea

Acsai Katalin

Dzsaja Sándorné

Halas Dóri

Raduly Lajos

Tóth Zoltán

Varga László

Sándor Fruzsina

Takács Péter

Belényesi Zoltán

Novoszáth Csilla

Erős Barbara

Örökséta
Szalai Éva

Dringó Ica

Kertész László

Kertész Hajnalka

Zavecz Mátyásné Mária

Zavecz Mátyás

Csala Lajos

Ligeti Nelli

Majtényi Ildikó

Rizmayer Marika

Duka Béla

Janda Győző

Fekete Gyuláné

Vlasics Jenőné

Dóka László

Borsos Ferencné

Kovács András

Strausz Ildikó

Gergely Magda

Varaka Sándor

Kiss János

Kiss Marika

Kurucz Ilona

Polgár Sándor

Lakatos Erika

Takács Péter

További artProletarz események kiötlői, megvalósítói:

Miklusicsák Alíz (Medence csoport)- Nyitott udvar

Szalai András (Kitchen Budapest) – Brick out marathon

Hotel szereplők:

Sárosdi Lilla , Juliette Navis Bardin , Jeanne Candel, Marc Vittecoq, Nagy Zsolt, Tóth Orsi, Terhes Sándor, Fancsikai Péter, Újvári Milán, Rubik Ernő, Schilling Franciska 
Zenészek, énekesek:

Halas Dóra, Soharóza kórusvezető - Hotel, Finálé
Asbóth Szaffi, Biksz Judit, Bognár Krisztina, Cserne Klára, Döme Luca, Hajdó Marietta, Juhász Éva, Kassay Klára, Komlósi Sarolta, Köllő Killa, Légrády Eszter, Nagy Alma, Pap Kinga, Rácz Dóra, Rácz Nóra, Szász Réka, Tüske Kata

Ölveti Mátyás, Kondor Péter, Mező Péter, Veér Csongor - - Accord Quartet

Finálé zenekara

Lawrence Williams, Bozsóki Imre, Körömi Péter, Ilja Zsolt, Katona Gergely, Varga Tamás, Koós-Hutás Áron

Az artProletarz csapatjáték díjazottjai: 

Vécsey Előtér, Fabab, Belcsigák, Aranykalász MGTSZ, Mocsok Kultúr Torzó
Beszállítók:

Korda Endre, technikai kivitelezés – Nyitány, Temető, RéS, Hotel

Kiss József, díszlet kivitelezés – RéS, Hotel

Vígh László, bontás – RéS, Hotel
Takács Árpád – dekoráció, felirat – Nyitány
Kovács Tibor (CPD kft) – RéS

Fülöp Farkas (Kiégő izzók) - RéS

Varga Álmos (Fluid workshop) - RéS
Práder Zoltán - MortalDefense Kft.

A RéS és a Temető stábja:

Sipos Gábor, Hajdu Miklós, Rév Marcell, Sudár László, Simon György, Bakos Attila, Kun Tibor, Levendel Sára, Sztevanovity Sandra, Juhász Dóra, Vadas Zsófia Tamara, Kiss Csaba, Sinkó Tamás, Sinkó Gábor, Mervel Miklós, Nagy Gergő, Rembecki János, Takács Lilla, Szárisz Roxána, Surányi Lajos, Palyik László, Kiss Gyula, Danics Ernő, Pintye Miklós, Hollywood casting ügynökség, Keve András, Veres Sándor, Wagner Attila, Varga Zoltán, Zádor Tamás, Megyeri Krisztián, Tajti Imre, Tátrai Attila, Nemes Aurélia, Ember Sári, Góg Emese, Takács Nóra, Takács Lilla, Tiszavölgyi Dezső, Pagács Ildikó – NKÖV, Dr. Rózsa András – NKÖV, Somosi Tamás - Erzsébet téri mélygarázs vezetője

Temető – szereplők

Szárisz Thanaszisz, Szárisz Zsófia, Kulcsár Márton, Darányi Viktória, Darányi Zoltán, Darányi Tamás, Nagy Attila, Strausz György, Vaspöri Tamás, Szijjártó Péter, Katona Márta, Sipos Balázs, Roszik Zsófia, Márvány István, Darányi Lili, Nagy-Kellner Viktória, Kellner, Fehér László, Olajos Helga, Kulcsár Dániel, Czabán Sára, Fehér András, Czabán Márton, Oroszki Dániel, Oroszki Mihály, Oroszki Márton, Kovács Katalin, Orosz 
Zsuzsanna, Zalai Katalin, Czabán Géza, Melegh Anna, Koltai László, Kulcsár Borbála, Kulcsár Ábel, Győrbíró Áron, Győrbíró Máté, Rác Erzsébet, Pejkó Tamás, Csetényi Krisztina, Szárisz Roxána, Király Ágnes, Vári Vivien, Vinkler Patrik, Katona Krisztián, Sedró Veronika, Szekeres Dóra, Linczényi Kata, Ruszthi Zsolt, Szepesi Dávid, Papp Veronika, Nagy András, Vác Milán, Kostil Luka, Ghyczy Dénes, Gavalda Kinga, Kósa László, Pintye Miklós
Nyitány

Mustó Mihály, Semlaki Rudolf, Schreiter András, Nagy Gergő
Önkéntesek
Tóth Máté, Földiák Vince, Papp Gáspár, Papp Ágnes, Fleischer Sára, Kőrösi Márk, Lukin Anna, Morvay Gergely, Tóth Péter, Bíró Zoltán, Lemondzhava Natela, Gecse Jolán, Schnábel Zita, Jakab Juli, Erdőss Sára, Kálmán Mátyás (Mao), Szilágyi Áron, Molnár Zsolt, Szántó András
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