A városi nyulak szerelmi cirkusza

A fiú egy fémkarikában táncol, kergeti, forgatja, keringeti és megfordítja maga körül.  Belekapaszkodik, hogy elrugaszkodhasson a földről, hogy dinamikus csigavonalakat, ákombákomokat vagy arabeszkeket formázzon vele. Mindeközben a lány egy rugalmas matracon a vállára ugrik, aztán fel az égbe, hogy végül a közönség csodálkozó morajlásától kísérve essen vissza. Majd felpattan és egy kötéltáncos ügyességével egyensúlyoz végig egy kifeszített szálon.

Odalentről, emlékeztetve minket arra, hogy ez nem egy szokványos cirkusz, folyamatos írógépkattogás zaja hallatszik. Szenvedélyről, szerelemről, nézeteltérésekről, küzdelmekről, távolságról, ürességről, magányról mesél az Urban Rabbits, a francia nemzeti cirkuszi iskola, a CNAC növendékeinek előadása,  amely a rövid, tényállásokat közlő mondatokat és darabos párbeszédeket akrobatikus mutatványokkal és magával ragadó vagy gúnyszerű hanghatásokkal ötvözi.

Ez az irodalmi cirkusz kortárs vérmérsékletével a lehető legtávolabb áll a kissé retró, naiv, bárgyú költőiségtől, amely sokszor kétes fényben tünteti fel a Nouveau Cirque csodáit. A végzős osztály vizsgadarabjának rendezését minden évben egy híres rendezőre bízzák, idén a magyar Schilling Árpád kapta meg a “városi nyulak”, az életrevaló, mégis elvésző fiatalok történetét. Schilling munkássága egész Európában ismert, elsősorban klasszikusok húsbavágó újraértelmezése kapcsán, melyekben fájdalmas csendek és dühkitörések váltakoznak (emlékezetes az általa rendezett csehovi Sirály, farmeres és a közönséggel szoros kapcsolatot tartó szereplőkkel), de olyan munkáiról is, amelyek napjaink olyan mítoszainak igyekeznek a mélyére látni, mint például a talk show-k vagy az sms-ek világa.

Schilling az elképesztő cirkuszi számok közé befurakodva felmutatja a távolsággal és csenddel megfojtott érzelmeket, a vágyat, a bezárkózást, az örömöt, amely bár lehetséges, de minden oldalról fenyegetve van. A  színpad az előadás kezdetétől megszállás alá kerül, innentől változatos csattanók következnek, így a sátor teteje alatt kifeszített kötélen történő udvarlástól kezdve a matracon zajló küzdelmeken, meghökkentő akrobatikus mozdulatokon és egyéb csodákon keresztül idéződnek fel a születő érzelmek, a csalódott erőszak, a birtoklás és eltávolodás, a keresés, az érzés és a bukás. Így egy olyan szöveg birodalma jön létre, amely mindent elural, amelyből nem lehet elmenekülni a szabadságvágy folyamatos küzdelme ellenére sem, amelyben végül mindenki a forgatókönyv utasításai szerint végzi, amely ellen a testek fizikai adottságai még saját határaikon kötéltáncos módjára túlegyensúlyozva is kevésnek bizonyulnak.

Két felvonás, a Közösülés és a Házasság előzik meg az epilógust, amelyben tömegessé válnak és megszilárdulnak a víziók mellé felsorakozó kérdések, a szép, magával ragadó, energikus játékot pedig  filozofikusan is kétségbe vonja egy ismert seb, a megfelelni képtelenség, az életuntság által okozott elkerülhetetlen vereség, ugyanakkor ez az, ami az egész előadást átélhetővé és emberközelivé teszi.

Ferrara: május 11-től 15-ig a Teatro Comunale-val

Modena: május 22-től 29-ig az Emilia Romagna Teatro-val
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